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ІНЖЕНЕРНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ У СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕНЕРГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

В умовах російської військової агресії проти України та глобальної 

енергетичної нестабільності питання енергетичної безпеки набуло надзвичайної 

актуальності.  

Енергетична безпека як здатність держави гарантувати безперебійне, 

надійне та економічно доцільне постачання енергії споживачам у будь–який час 

(навіть під час криз чи атак) має включати: стабільне виробництво енергії; 

захист енергетичних об’єктів; диверсифікацію джерел генерації енергії 

(вугілля, газ, атом, ВДЕ); незалежність від зовнішніх постачальників; розвиток 

енергоефективності. 

В авторських публікаціях проаналізовано окремі аспекти зазначених 

складових, а також виклики та загрози енергетичній безпеці на різних етапах. 

Зокрема, виклики та загрози енергетичній безпеці в контексті запуску 

«Північний потік – 2», сертифікацію і запуск якого було зупинено з початком 

повномасштабного вторгнення РФ на територію України1, було описано в 

публікації [1]. Проблеми функціонування енергетичної галузі в умовах війни, 

контекст загроз енергетичній безпеці України під призмою війни описано у 

публікаціях [2; 3]. Попри існуючі виклики та ризики, вважливо реалізовувати 

заходи, направлені як на забезпечення поточних потреб в електроенергії, так і 

на забезпечення інноваційного розвитку енергетичної галузі, що аргументовано 

в публікаціях [4; 5]. У публікації [5] також розглядається практика інших країн 

у сфері енергозбереження, оцінено використання відновлюваних джерел енергії 

в енергетичних системах деяких країн; авторами акцентовано увагу на 

необхідності модернізації інфраструктури та реалізації інноваційних рішень, а 

також необхідності міжнародної співпраці для забезпечення енергетичної 

безпеки. У публікації [6] запропоновано концептуальне бачення розвитку 

енергетичного ринку на принципах сталості. 

Розвиваючи висвітлені раніше питання, відзначаємо, що забезпечити 

ефективне функціонування складних енергетичних систем можливо лише за 

умови поєднання технічної компетентності та стратегічного мислення. 

Саме тому інженерний менеджмент посідає центральне місце в системі 

забезпечення енергетичної безпеки, адже він дозволяє ефективно поєднувати 

технічні рішення з управлінськими підходами, є інструментом для забезпечення 

стабільної енергосистеми. 

                                                
1 Станом на сьогодні у засобах масової інформації висвітлюється інформація про переговори щодо запуску 

трубопроводу «Північний потік – 2» за участі США; зокрема, така інформація висвітлена «Суспільне Новини»: 

https://suspilne.media/960679-pivnicnij-potik-2-ssa-mozut-vidnoviti-robotu-gazoprovodu/ 
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Український досвід останніх років демонструє, що професійний 

інженерний менеджмент здатен забезпечити не лише виживання енергетичної 

системи, а й створити передумови для її сталого розвитку в майбутньому. 

Інженерний менеджмент є ефективним інструментом організаційно–

економічної системи забезпечення енергетичної безпеки. 

Ключовими функціями інженерного менеджменту в контексті 

забезпечення енергетичної безпеки є такі: 

1. Розробка та реалізація проєктів енергетичних систем, що виражається у:  

будівництві або модернізації ТЕС, ГЕС, СЕС, ВЕС;  впровадженні «розумних» 

мереж (smart grids);  інтеграції нових джерел енергії в загальну систему. 

2. Управління ризиками, що включає: оцінку вразливості об’єктів 

(наприклад, підстанцій чи ліній електропередачі); організацію / налагодження 

системи резервного енергозабезпечення; кризове планування: як діяти у разі 

кібератаки або обстрілу. 

3. Оптимізація використання ресурсів, що полягає у: плануванні закупівель 

та логістики; скороченні енергоспоживання через впровадження 

енергоощадних технологій; використанні Big Data та інформаційних технологій 

для контролю систем. 

4. Здійснення інновацій в енергетичній сфері, зокрема: розвиток 

акумулюючих систем (батарей), водневих технологій; впровадження 

відновлюваної енергетики на рівні домогосподарств; підтримка 

децентралізованої енергетики (мікромережі). 

Інженерний менеджмент дозволяє: об’єктивно оцінювати інвестиційні та 

технологічні ризики;  впроваджувати стандарти надійності та безпеки;  

забезпечити координацію між технічними службами, управлінським 

персоналом та зовнішніми стейкхолдерами; проводити проєктний аудит 

енергетичних рішень; організовувати ефективне ресурсне планування (людські, 

матеріальні, технологічні ресурси). 

Крім того, використання інструментів інженерного менеджменту 

(наприклад, системного аналізу, Lean–методів, управління життєвим циклом 

об’єкта) забезпечує довгострокову стійкість енергосистеми, оптимізацію витрат 

і адаптивність до кризових сценаріїв. 

Тобто, інженерний менеджмент дозволяє перейти від реактивного до 

проактивного управління загрозами енергетичній безпеці України; дає 

можливість підвищити ефективність реалізації стратегічних технічних рішень; 

посилити інституційну та технічну стійкість енергетичної галузі в умовах війни 

та сприятиме інноваційній повоєнній модернізації та розвитку енергетичної 

сфери. 

Реалізація вище зазначених функцій, інструментів інженерного 

менеджменту, як бачимо, дозволяє посилювати енергетичну безпеку різних її 

складових (в частині стабільного виробництва енергії, захисту енергетичних 

об’єктів, диверсифікації енергогенерації, поставок ресурсів, забезпечувати 

розвиток енергоефективності). 
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РОЛЬ САМОМЕНЕДЖМЕНТУ В ПІДВИЩЕННІ КАДРОВОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ В 

УМОВАХ ВІЙНИ 

 

У сучасних умовах війни агропродовольча сфера України переживає 

безпрецедентні виклики, які стосуються не лише фізичної безпеки виробничих 

потужностей, логістики та доступу до ресурсів, але й збереження й розвитку 

людського капіталу. Кадровий потенціал підприємства стає критично важливим 
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